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化粧 に 対する意識の 地域差

佐賀県 と大阪府 の グル ー プ比較
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1．は じめ に

　化 粧 の 歴 史は古 く，人類が化粧 をしなか っ た時期 は無か っ た と い っ て も過 言で は な い 。化 粧 を

行 う理 由は様 々 で あ り， 自らが その 共 同体 の
一

員 で あ る こ とを示 すた め の もの で あ っ た り， 呪術

的な意味 を備 えて い た り， 化粧 で 白らの 体 を守る
“
護符

”
の よ うな もの もあれば，公家や 貴族な

ど の 特権階級の み が社会的地位 を示 す ため に 行 なっ て きた など様 々 で ある。ま た ，現 代社会 で も

稚 児の 白粉 の ように 宗教行事に お ける化粧は 非 日常 を作 り出す
一

要 因 ともな っ て い る。また ， 「美

し くなる た め に化粧 をす る」 と い う理 由 は よ く耳に す るか もしれ な い が ， 時代 ご とに よ っ て 求め

られ る美は大 き く異 な り，化粧 を行 う背後に は そ の 時代 の 意識や 思想が 大 きく関連 してお り ， 時

代 と共に 大 きく変容 して い る。

　そん な我 々 の 生 活 に と っ て 関係 の 深 い 化粧 を旧通産省の データを参考 に してみ る と ， 拡 大 の
…

途 を辿 っ て い る こ とを顕 著 に知 る こ とが で きる。通産 省 （現
・
経 済産業 省）の 生産動態統計調査

（化粧 品 月報）で は ，1966年 に 1141億円 だ っ た化粧 品出荷金額 は ， 以降ほぼ 直線的に増 大 し ， 1985

年に は 1兆円を越 えて い る。 金銭価値の 変動 を差 し引 い て も，化 粧 が い っ そう身近な習慣 として

広 く定着 し，暮 らしの 中に 占め る比 重 が大 きくな っ て い っ た こ とが 伺 え る。阿部恒之 は， （2001

年 〔1〕）近代 以 降の 化粧の 歴 史は 「定着 ・深化 」の 過程で ある と述べ て い る。

　現代 日本 にお い て も化粧 品産業の 発展はめ ざま し く， 日々 私 た ちが触れ る情報の 中に もた くさ

ん の 化粧や 美容 の 情報が あふ れ て い る。情報が 溢れ る 現代社会に お け る化粧環境を米澤泉は 『電

車 の 中で 化粧 をす る女た ち一コ ス メ フ リ
ー

ク とい うお た くた ち
一（2｝』 の 中で 次 の よ うに 述 べ て い

る 。

　現代社 会 に お い て，どん な化粧品 を選 ぶ か ， そ の 選 ん だ 化 粧 で 自分 に ど ん な化粧 をする の か ，

顔 をど の よ うに演 出す る の か セ ン ス が 問われ る。ま さに化粧 は 自分 を表現す る た め の
一

手段 であ

る と い う。 そ して
， その 際 に施 され る化粧 の 技術 も問 われ，化粧 の 技術 が上手な こ とは 褒め 言葉

で もある。化 粧 は
“
趣 味

”

の 域 を超え，

“
教養

”
に達 し て い る 。

（39）
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　また ， 現 代社 会 では ， 化粧 は教養だ け で は な く， 医療 の 現場で用 い られる こ ともあ る こ とが メ

デ ィ ア を通 じて徐々 に浸透 し始め て きて い る。そ の 一つ に，痣や傷 をカバ ー
する為 の 「カ モ フ ラ

ージ ュ メ イク」。その 「カ モ フ ラ
ー

ジ ュ メ イク」が ビ ュ
ー

テ ィ
ー

的な要素を加 え「セ ラ ピーメ イク」

や 「ビ ュ
ーティ

ーセ ラピ
ー

」 と称 され る ように な っ て 医療現 場で行われ た り， 高齢者や 肢体障害

者 へ の メ イ クボ ラ ン テ ィ ア が 盛ん に 行な われ るな ど現場 で の 活動が 盛 ん に な っ て きて い る。

　化粧 は余剰行為 と軽 くあ しらわれ て い た時期 か らア カ デ ミ ズ ム の 場 で 「化粧 文 化」と して ， 医

療 の 現場 で 「化粧療法」 と して ， そ の 可能性 を追求され始め た の で あ る 。
こ の よ うな状況 をふ ま

える と化粧 は学問 と して黎明期 を迎 えた とい っ て い い だ ろ う。

　もちろ ん ， 本研 究の 筆者 た ちも化粧 を文化 として と らえ，
そ の 化粧 の 可 能性 を問い た だ して い

る こ とは 言 うまで もな い
。 こ れ まで の 化粧 に対する意識調査 として は ， 化粧 の 開始理由や頻繁 に

使用す る化粧 品 目な どの 行為 内容や化粧に 関する意識 に つ い て ， 世代差，加齢変化が 見 られ る と

の 研 究報告 な どポ
ー

ラ文化研究所 を筆頭 に 知 る こ とが で きる。しか し， こ れ ま で の 研 究は首都圏

で行 われた もの が 主要 で あ る 。 時代の 流れ を知 る上で 首都圏の 女性の 化粧 に対する意識調査 は無

視 で きない こ とは言 うまで もな い が ， 本学が 所在 して い る佐賀の 地 にお ける化粧 に対す る意識調

査 は こ れ まで行 われ た こ と は 一切 無 い 。 また ， 化粧 に 関す る基礎 的な知 識の 意識調査 や地 域 比 較

に つ い て の 研究は少 な い 。今後研 究を進め て い く上で 佐賀 で の 化粧 に対する意識の 調査お よび 分

析が 必要 で あ る 。 今 回 の 調査 で は ，化粧 の 知識 ， 意識 を調査 し，地 域 に お け る差は どれ くらい あ

る の か を明 らか に して い くこ と とする。

2 ．方法

（1） 調査内容

　佐賀県近郊の 女子短大生 100名 （佐賀女子短期大学 ， 子 ど も学科 1 年生 66名 ・人 間生活学科 1 年

生 34名〉を対象に質問紙法 に よるア ン ケ ー ト調査 を行 い
， 18歳か ら28歳 まで の 回答 を得 た （平均

年齢18．90歳 ， 標準偏差1．52歳）。調査 内容は年齢
・性別 ・配偶者 の 有無 ・同居家族 の 人数 ， 化粧

に対す るイメージ に つ い て 1項 目， 化粧 の 習慣に つ い て 21項 目， 化粧に かか わ る用 語 の 知識に つ

い て 8 項 目 ， 化粧 を人か ら習 っ た こ とが ある か ど うか の 経 験 に つ い て 2 項 目で ある。化粧 に対す

るイ メージ は
， 化粧の イ メ ージ を表す 8 つ の 選択肢 の 中か ら 1 者選 択の 回答を得た。化粧 の 習慣

で は ， 始め た時期や き っ か け ， 現在の 化粧頻度 ， 化粧 品 目別 の 使 用頻 度な どに つ い て 回答 し，化

粧 に か か わ る用語 の 知識 は知 っ て い る程 度に つ い て 3段階 に評価 をした 。 また ， 地域 比較対象と

して，同内容調査 を大阪府近郊 の 女 子大 生 100名 （大 阪樟蔭 女子大学学芸 学部被服学科 2 年生40

名 ， 近畿大学法学部 ・経済学部 ・商学部 2 年生 60名）に行 い
， 18歳か ら22歳 まで の 回答 を得 た （平

均年齢 19．37歳，標準偏差0．8／歳）。

  　分析方法

　化粧に 対す る イメ
ー

ジ に つ い ては ， 永尾松夫に よる先行研究 「女性 の 生 活意識
・行動 と化粧意

（40）
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　　 　　 　　 　　 　　　 　　 　　 　　　 化 粧 に 対 す る意 識 の 地 域 差 （永柄真澄，杉本国子，玉 置育子 ）

識・行動に関す る調査研 究 （3）」 （1983年 5 月）にお ける 「年齢 と化粧 品認識」に つ い て の 調査 を参

考 に 項 目を設定し ， 佐賀県近郊の 女子学生 と大阪府近郊 の 女 子学生 の結果 につ い て どの ような差

が 見 られ るか比較分析 を行 っ た 。

　化粧の 頻度に つ い て も， 同様に佐賀県 グ ル ープ と大阪府 グル ープ の 結果の 比較 を行 い
， さ らに

猪 又 美栄子 ・石垣 理子 ・大塚祐子 （2005年 7月）の 昭 和女子大学生 に お け る 「首都圏女子の 衣服 ・

化粧 に対す る意識   」調査の 化粧頻度 の 項 目とも比較分析 を行 っ た。

　化粧 に 関わ る用 語 の 知識 に関す る 8項 目に つ い て は，項 目ご とに どの よ うな差がみ られ るか分

析を行 っ た 。

　また ， 化粧 を始め た 時期や きっ か け ， 化粧 を習 っ た 場所や 相手に つ い て の 回答に よ り， 今 回の

調査対象者 の生活の 背景 な どを推測 して い っ た。

3 ．結果

（1） 「化粧」に 対す るイ メ
ー

ジ

　 「化粧」 に対す るイメ ー
ジに つ い て

一
番

近 い と感 じる もの を，習慣 と して使 うもの
，

夢 を与 えて くれ る もの
， 自己満足 を得 る も

の ， 美 しさの 必需品 ， 衣服 と同 じよ うな も

の ，ア ク セ サ リ
ー

の よ うな もの ， 肌 に と っ

て薬の ようなもの
， ま っ た く不要な もの

，

の 8項 目の 中か ら選 択 して もらい ，結果 は

（Table．1） （Fig．1） の 様 に な っ た。

　「ま っ た く不要 な物」だ とする 「非好意的

イメー
ジ」は佐賀県グ ル

ー
プ 1．0％， 大阪府

グ ル
ープ 0．0％で ， どち らの グル

ープ も好意

的 なイ メ ージ の 人が 多い
。 そ の 中で も 「習

慣 として使 うもの 」「衣 服 と同 じよ うな も

の 」「肌 に と っ て薬 の ようなもの 」とい うよ

うに ， 生活習慣的な イメージ で 提えて い る

人の 割合が 佐賀県 グル
ープは計52．1％ ， 大

阪府 グ ル
ー

プ は 計46．4％で あ っ た。

（Table ．1）　化 粧 晶 イメ ー
ジ の 地域 比 較 1 2007

イ メ
ー

ジ 佐賀（n ；96＞大 阪 （n ＝97）

習慣 と して 使 うもの 24．0 16 ，5

衣服 と同 じ よ うな もの 2．1 3．1

美 しさ の 必需品 11．5 19，6

肌 に と っ て 薬 の よ うな もの 26．O 26，8

ア ク セ サ リーの よ うな もの 20．8 18．6

自己満 足 を え る もの 13．6 14，4

夢 を与 え て くれ る もの 1．0 1．O

ま っ た く不要 な もの 1．0  ．o

（Fig，1） 化 粧 品 イ メ
ー

ジ の 地 域 比 較

単位 ：％

2007

  　「化粧」の 習慣 ときっ か け

　「化粧」の 習慣 に つ い て ，「する
・しな い 」 の 2 者選択 を し ， する人 は そ の 頻度に つ い 「毎す る」

「時 々 す る」「特別な時にする」の 3者か ら選択 をした 。

　こ こ で の 「化粧」 に つ い て は メ イクア ッ プ だ けで はな く基礎化粧 も含 め 「化 粧」 と した が ，佐

（41）
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賀 県 グ ル
ープ で は 「す る」　　 （Table・2）

（85．0％）が 「しな い ．」（15．0

％）に 対 し 5 倍 以 上 を しめ た。

しか し， 「す る」と答えた 人 の

中で ， そ の頻度 につ い て は 「毎

口」　（36．5％）に ヌ・1．し，　「時々 」

（37．4％）， 「特別 な時に」（11．1

％） とな り， 習慣 として 1．亅常

的に行 っ て い る人は半数以下

で あ っ た。

　化粧 の 頻度 に つ い て は，猪
．
又美栄子ほか

（2005）の 昭和 女子大学生 に おけ る 「首都圏

女子の 衣 服 ・化粧 に対する意識（
列 調査 と も

比較 してみ た。「い つ もし て い る」と 「ほ と

ん ど して い る」 を合わ せ る と81　”3％が 凵常

的に化粧 をして い る こ とに な り，
こ れは 3

化 粧の 頻 度

2007佐賀 惚 007大阪 2005首都圏

11 （人 ） 84 89 112

毎 日す る （い つ もす る｝ 36．5 72．9 81，3

時々 す る 37．4 15，  11．0

特 別 な時 す る　（あ ま 1〕し な い ｝ U ユ 1，0 7．0

しな い 15，0 11．1 0．7

（Fig．2 ） 化 粧の 頻 度の 地 域 比 較

単位 ：％

つ の グ ル ープ の 中で そ の 値が 最 も高く， 佐賀県 グル
ープ の 結果 と は 大 きく異な っ て い る 。

　き っ かけ に つ い て は 「い つ 頃か ら して い る か 」その年齢 を記入 し， 「何が きっ か け で 始め たか 」

は 「親 の すすめ 」「友達 の すすめ」「TV や 雑誌 の 情報 を見 て」な ど の 9 項 目か ら選択 した。また ，

しな い 人は その 理 由 を10項 目の 中か ら選 択 した 。化粧 を始め た 年齢は ，平均年齢は 16．7歳，最低

年齢ユ2．0歳 で ，
18歳以下 の 短期大学に 入学前に すで に 始め た 人が 96．2％ を 占め て い る。

　大 阪府 グ ル
ープ で は，す る （88．90％）が 「しな い 」（11．1％）に対 し 8倍 以．Lをしめ た 。「す る」

と答 えた 人 の 中で ， そ の 頻度に つ い て は 「毎 日」（72．9％）に 対 し，「時 々 」 （15．0％ ）， 「特別 な時

に」 （1．0％〉 とな り，習慣 と して 日常的に 行 っ て い る人 の 割合 が高 く， 佐賀県 グル
ープ との 差異

が 顕著で あ っ た 。 化 粧 を始め た年齢は ， 平均年齢は 15．87歳，最低年齢 12歳 で，18歳以下の 短 期大

学に 入学前 にすでに始め た人 の 割合は 91．O％で あ っ た 。

　化粧 を始め たきっ か け に つ い て は， 9項 目の 選

択 肢 を設定 した が佐賀県 グル
ープ で は 6 項 目に 回

答が 集ま っ た 「親」「兄弟姉妹」「友達」 など ， 身

近 な人か ら の すすめ で 始め た 人が計47．4％ と多く，

「TV ・雑誌 な どの 情報 を見て 」が 30．8％ ， そ の 他

（高校卒業 を機 に ，ア ル バ イ ト先 の 要請 ， なん とな

く）が 20．5％ ， 「習 い 事 の 練習や 発表会」が 1，3％

とい う結果 で あ っ た。佐賀県グ ル ープ の 学生 は ，

身近 な情報 に影響され て化 粧 を始め る人が ほ とん

ど で ある。 （Table，3）

（Table ．3 ）　化粧の きっ か け 2007

きっ か け 佐賀（n ＝78）大阪（n ＝83）

親 の す すめ 3．8 8．4

兄 弟姉 妹 の すす め 6．4 6．D

友達 の すす め 37．2 31．3

恋 人 の すすめ 0 L2

TV ・雑 誌 の 情報 30，8 34．9

芸能人へ の あこ が れ 0 0

発表会 な ど 1．3 2，4

化 粧教 室 0 0

そ の 他 20．5 15，8

単位 ：％

（42）
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化 粧 に 対す る 意 識 の 地 域差 （永柄真澄
， 杉本国子 ，

玉 置 育子）

　 また ，化粧 しない 理 由は 11項 目の 選択肢 中，

「面倒 だ か ら」「仕方が わ か e， な い 」が それ ぞ

れ 26．7％ ， 「肌 荒れ す る」「その他 」が それぞ

れ 13．3％ ， 「息苦 し い 」11気に な る」「好 きで な

い 」が それ ぞれ 6．7％で ， と い う回答で あ っ

た 。 （Table．4）

　大阪 府グル ープで は化粧 を始め た き っ か け

につ い て は ， 9項 目 の 選 択 肢 中 7 項 目 に 回答

が あ っ た c 「親」「兄弟姉妹」「友達」「恋 人」

など，身近な人か らの すすめ で始め た人 は同

様に計46．9％と多く，「TV ・雑…誌な どの 情報

（Table，4 ） 化 粧 しない わ け 20D7

しな い わ け 佐 賀（n ＝15＞大 阪 （n ＝ 1ω

面倒 26．7 60，0

す ぐ落 ち る 0．0 0．0

効果 が ない o．〔｝ 0．0

息苦 しい 6．7 0，0

肌荒れす る 13，3 20．0

香 りが い や 0．0 0．0

反応 が 気 に な る 0．O 0．0

顔 が 気 に な る 6．7 o．o

化 粧 した 顔 が 好 き で な い 6，7 0．0

仕方 が わ か らな い 26，7 20．O

その 他 13．3 0．0

単位 ：％

を見て 」が 34．9％ ， そ の 他 （肌 トラブ ル を隠 すため，高校卒業 を機 に
， なん とな く）が 15．7％ ，

「習い 事の 練習や発表会」が 2．4％ と い う結果で あ っ た 。 （Table．　3）また ， 化粧 しない 理 由は 11項

目の 選 択肢 中 ， 「面倒 だ か ら」が 60．0％，「肌荒れする」 「仕方が わ か らな い 」が それ ぞれ 20．0％で

あ っ た 、（Table ．4）

（3） 化 粧 に関する知識

　化粧 や顔に 関わ る用語 に つ 　　　（Table・5 ）

い て の 調査 で は， 8 つ の 項 日

につ い て 「知 っ て い る」「聞 い

た こ とが ある」「知 らない 」の

3つ の レ ベ ル で回答を得 たが，

項 目に より大 きな差が見 られ

た 。

　佐賀県グル
ープ の 「眉毛」

「まつ 毛」と い っ た 日常 よ く使

用 す る顔 の 用語 を知 っ て い る

人は それぞれ 98．0％，99．0％ と高 い の に対

し， 「眉丘 骨1（40．0％）「ほ うれ い 線」（16．2

％）「ア イホ
ー

ル 」 （45．0％）な どの 用語 を

知 る 人 は 半数 よ り低 く，「ハ イ ライ ト」は

55．0％ ， 「フ ェ イ ス ラ イ ン 」 は 60．6％で あ

る 。 （Table ．5） （Fig．3）

　大 阪府グ ル
ー

プ で は ［眉毛］「まつ 毛」と

い っ た 目常 よ く使用 する顔 の 用語 を知 っ て

い る人 は ど ち らも100．0％ で 「眉丘 骨」（34．3

顔 の 用 語 に つ い て の 知 識 20D7佐賀

n （人） 知 っ て い る 知 らない 聞い たことかある

眉 毛 100 98．  1，0 1，0

まつ げ 工00 99．  0．0 1．0

ほ ほ 骨 10  83．0 8．0 9．0

眉 丘 骨 99 40．4 19，2 40．4

ク マ 100 69，  15．0 16．O

小鼻 99 68．7 22．2 9．1
　　 
ほ つ れ い せ ん 99 16．2 13．／ 29．3
ア イ ホ

ー
ル 100 45．  21．0 34．0

ハ イ ラ イ ト 工00 55．  24．0 21．0

フ ェ イ ス ライ ン 99 60，6 88，9 11．1

（Fig，3 ） 顔の 用 語 に っ い て の知識

単位 1％

2007佐 賀
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％）　「eまうれ レ｝ 線」　（22．0％）　　　　（Table．6 ）

な どの 用 語 を知 る人 は半数 よ

り低 い が ，「ア イホー
ル 」，「ハ

イラ イ ト」，「フ ェ イス ラ イ ン 」

な ど プ ロ もよ く使 う専 門用 語

はそれ ぞれ ， 76．8％ ， 82．0％ ，

83．0％ と高 く， 佐賀県グ ル
ー

プ の 結 果 と差 が 見 ら れ た 。

（Table，6）（Fig．4）

　化粧 を人に 習 っ た経験に つ

い て は，佐賀県グ ル
ー

プ で 「あ る」 と答え

顔の 用語 に つ い て の 知 識 2007大 阪

n （人 ） 知 っ て い る 知 らな い 聞いたことがある

眉 毛 100 100．0 0．0 0．0

まつ げ 100 100．0 0，0 0． 

ほ ほ 骨 99 97．0 3．0 0．0

眉 丘 骨 99 34．3 24．2 41．5

クマ 100 81．0 7，0 12．0

小 鼻 99 83．0 1LO 6， 

ほ うれ い せ ん 99 22．0 18．0 60． 

ア イホ
ー

ル 99 76，8 8．1 15．1

ハ イ ラ イ ト 100 82．0 10．0 8， 

フ エ ．イ ス ラ イ ン 99 83．0 16．  1． 

（Fig．4 ） 顔の 用 語 に つ い て の 知識

た人 は 37．6％ 、 大阪府 グル
ープ で 37．0％ と

どち ら も半数以下 で あ っ た。（Table ．7）

　習 っ た場所は 佐賀県グ ル
ー

プ が 自宅 や 知

人．宅 な ど身近 な場 所 が 63．  ％ ， な の に 対 し

て ， 大 阪府 グ ル
ー

プ で は 自宅や 知 人宅 計

48．0％ ， 化粧品 の 売 り場や 美容室，美容学

校 などを合 わせ る計48．0％ と ほ ぼ 1司じ割合

に な る 。 （Table．8）（Fig．5）

　　　　　　　　　　　 （丁able ．7 ） 化粧 を習 っ た経 験 　2007　　（Table．8） 化 粧 を 習 っ た場 所

単位 ：％

2007大 阪

佐 賀 （n 嘉 93） 人 阪 （n ＝10 

あ る 35 37．D

な い 58 63．O

（Fig．5 ）　化 粧 を習 っ た 場所 2007

単位 ：％

20e7

佐賀（n ＝46＞大阪（n ＝50）

化粧品 売 り場 152 34

自分 の 家 39 ユ 26，0

知人宅 23．9 22．0

美容 室 6．5 8．O

美容 学校 2．2 6．0

化粧 教室 2．2 0，0

そ の 他 10．9 4．0

単位 ：％

　また ， 習 っ た人 （相手）は佐賀県グ ル
ープ は家族や 友人 と い っ た 身近 な人 の 割合 が 計69．8％ と

高 い の に対 し， 美容師や化粧 品 コ ーナーの ア ドバ イザ
ー

（美容部員）な どの 専 門家 と答えた入 は

30．2％で あ っ た 。 大阪府 グル
ープ では ， 家族や 友人 とい っ た身近 な人 が計49．1％ ， 美容 師や化粧

品 コ ー
ナ

ー
の ア ドバ イザ ー

（美容部員）な ど の 専門家と答 えた 人は 49，2％ と ほ ぼ 同 じ割合 で あ っ

た D （Table．9） （Flg，6）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 （44）
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（Table ，9 ） 化粧を習 っ た人

化 粧 に 対 す る 意 識 の 地域 差 （永 柄 真 澄，杉 本 国子，玉 置 育子 ）

2007　　（Fig，6 ） 化 粧 を 習 っ た人 　　　　　　　　　　 2007

佐 賀 （n ＝57）大阪 （n ＝43＞

友 入 ・知 人 21．1 32，6

姉妹 ／0．5 25．6

母 17．5 11．6

美容 師，美容部員 43．9 27．9

美容学校 の 先生 ・
学生 5．3 2．3

その 他 1．8 0

単位 ：％

4 ．考察

　本調査 の 学生 は比 較 的低年齢 〜佐賀県グ ル ープ （平均年齢 16．7歳），大阪府グ ル
ープ （平均年齢

15．9歳）か ら 「化粧 行為」 を行 っ て い る 。 しか し， それが 日常習慣的な行為に は至 っ て い るか ど

うか に つ い て は ，地 域差が み られた 。

　佐賀県グ ル ープ で は ， 実際に化粧 を 「毎 日」 して い る入 は36．5％ と半数以下 で あ るが
， 大阪府

グル
ープ では 72．9％ の 人が ， 首都 圏 で は81．3％の 人 が「毎 日」（＝習 慣 として）日常的に行 っ て い る 。

　大坊郁夫は 『しぐさの コ ミ ュ ニ ケ ーシ ョ ン 鯛 の 中で ， 化粧 の きっ か け （動機）に つ い て 次 の よ

うに述べ て い る 。

　化粧の 基本 的な動機は ，他者 と の 円滑な関係を促進す る手が か りと して ， 他者に 自分 を 「こ の

ように認め て 欲 しい 」 とい う承認 を期待す る表れ で あ り， 自分 が ど う見 られ て い る か 気に な る こ

と （評価概念）の 表れで ある。こ の こ とは ， 化粧 す る こ とで ， 自尊心 を維 持 し， 対人的な 関係 の

円滑 さをはか るため に， 自分の 所属す る文化の 基準 と連動 しなが ら行われる 「印象の 操作」 とい

う側面 は大 きい と考 え られ る。化粧 は場面 や 対人関係 に 関連 しな が ら も コ ミ ュ ニ ケ ーシ ョ ン とし

て の 大 きな意味を持 っ て い る とい える。

　本調査 で も，「親」「兄弟姉妹」「友達」「恋人」な ど身近 な人か ら の すすめ で化粧 を始め た 若者

は佐賀県 グル
ープ 47．4％， 大 阪府 グ ル

ープ 46．9％ と多く， 「化 粧 」は 自分 の 生 活する場面や 対入関

係で ， 承認 を期待す る た め の コ ミ ュ ニ ケー シ ョ ン と して の 意味 を持 っ て い る ようで あ る。

　永尾 （1983（a）
）は女性 の ライ フ ス テ

ー
ジに よ っ て変わ る化粧 品に対す る期待につ い て次 の よ うに

も触れ て い た 。
二 十歳前の 女性 に と っ て

， 化粧品は ア クセ サ リ
ーの 様 な もの で

， 化粧 して もしな

くて もい い もの で ある。こ れ は若 さ の ため に化粧 の 必要が な い と もい え るが ， 社 会 に 出る前の 人

が 多 く，社会に対 して ， 自分は こ うい う人 で ある とい うア イデ ン テ ィ テ ィ の 形成が されて な い か

らで あろ う。 佐賀県近郊の 調査対象学生は， 1年生 とい うこ ともあ り， 社会 人の 経験はほ とん ど

な く， 就職 活動 もして い な い
、 卒業し社 会 人 とな る時が くれば，「化粧」行為 は意識だ け で な く行

動 レ ベ ル まで ，習慣化 ・日常化 され る の で は ない だ ろ うか 。

　今 回 の 調査 で は 「化粧」 を 「習慣的なもの 」 と して 意識は す る もの の ， 日常行動 レ ベ ル まで は

変化 して い な い 地方都市佐賀県在住 の 学生 の 姿が浮 き彫 りとな っ た。しか し，
こ こ で大阪府近郊

（45＞
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や首都圏 の 同世代 の 学生は ， 卒 業年度 をむ か えて い ない に も関 わらず比較的早 く習慣化 して取 り

入 れ て い る 人が 多い こ と か ら，居住地 域 が 化 粧 意識 に与 え る 影響 も大 き い と考 え られ る。

　こ の 違 い は化粧 に関する情報や 環境 が ど の 程 度身近に あるか とい うこ とが影響 して い る と考 え

られ る。化粧 や 美容 情報は ， 地 方都市圏で もある程 度得 る こ とはで きる。 しか し，
プ ロ や 専門家

か ら情報 を入手する機会は ， 大都市圏に 比 べ 少な い とい える 。 佐賀県 グ ル
ー

プ で化粧や顔 に 関わ

る用語 に つ い て の 調査 で 「知 っ て い る」 と い う回答が高 くなか っ た 「眉丘 骨」「ほ うれ い 線」「ア

イホー
ル 」「ハ イラ イ ト」「フ ェ イス ラ イ ン 」らの 用語 は美容 の プ ロ や専 門家が 使用す る用語 で あ る。

　地方都市学生 は
， 化粧法な ど の 美容情報は 専門家 に 習 うよ りは，同世 代や 身近 な情報か ら得 て

お り， 流行や コ ミ ュ ニ ケ
ー

シ ョ ン と して 気楽 に体験す る に とどま っ て い る 。 それ に比 べ 大都市圏

の 学生 は身近 に専門的 な化粧 に 関す る情報や 環 境が あ り， 習慣 として 身に着け よ うとす る意識 も

高 くなる の で はな い か と予想で きる。

5 ．終 わ りに

　今 回の 調査 で は ， 居住地 域 の こ とな る 2つ の グル
ープ を比 較検討 する こ とで 化粧 意識 の 地 域差 を

推定する に と ど ま る結果 と な っ た 。

　本研 究で 得 られ たデ
ー

タ
ー

を元 に調査 地 を増や すこ とに よ り， 地 域 差が ど の よ うに生 じる の か

を探 りた い 。

　ま た ， 地域差 とい う安易な言葉だけ で 片付け る の で は な く， こ れ らの 得られ たデ
ー

タ
ー

を ふ ま

え なが ら化粧 史を振 り返 り， 化粧が個 人に及 ぼ す影響 ， 社会が 個 人 に及ぼ す化粧 の 影響 など の 相

互 関係 も探 りた い と考 えて い る。

　1990年代以降に 社会全体 が 「自然志 向」， 「健康志向」へ の 傾向に な っ た とい わ れ て い る。時代

を表す言葉 の
一

つ と して 「自然」や 「健康」 と い う言葉が キーワー ドとな っ て い る が ， これ らの

キーワー ドと化粧 に関す る意識や 化粧行動 と どの よう関連 して い るの か ， また影響 を与えて い る

の か も興 味深 い 。

　今後 ， 永柄 ， 杉本 ， 玉 置の 3人で さ らに デ
ー

タ
ー

を収集し ， 化 粧 に対する意識調査研 究 をすす

め ， 杉本が所属 する佐賀大学大学院医科学系研 究科 にお い て統計分析 した論文 を発表 して い く予

定 で あ る。
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